

Valencia, en mes.	1,25
Prov. valencianas.	4,50
Península.	5,50
Extranjero.	12,00

DESCUBRIMIENTO MARAVILLOSO para tener el CABELLO "ACEITE VEGETAL MEXICANO". Pídanse folletos en el depósito exclusivo, Perfumería Inglesa, Bajada de San Francisco, núm. 4, Valencia.

Valencia Sus Monumentos y Artes Su Naturaleza e Historia por D. Teodoro Llorente

Dos gruesos volúmenes, esmeradamente impresos con gran número de dibujos y fotografías, y lujosamente enmendados, 28'25 pesetas. De venta en la Administración de Las Provincias

Asuntos del día

Soplan mejores vientos para el gobierno. Las repetidas conferencias de los conspicuos del partido conservador, de que nos daban cuenta estos días los correspondientes, tenían por objeto afirmar la cohesión de la mayoría, y estos trabajos, según las noticias de nuestro corresponsal M., que mas abajo publicamos, han sido coronadas por el mejor éxito, hasta el punto de que ya se han disipado por completo los rumores de crisis, que se vaticinaba para fecha muy próxima.

Hay que consignar que al presidente del Consejo de ministros se debe, en buena parte, el éxito de esa campaña de concordia. El Sr. Maura, suavizando asperezas, salvando diferencias, procura hacer una labor que responda a las aspiraciones del partido conservador y del país, labor que no ha de tardar en conocerse.

Un dato que demuestra esa política de concordia, es lo ocurrido con los caminos vecinales. No hace mucho, el ser suspenso las obras de estos caminos, juzgóse como rectificación al gobierno anterior. Ahora, el actual gabinete, en uno de sus últimos Consejos, ha acordado la continuación de esas obras, y *La Epoca* explica esta resolución con las siguientes explicaciones, que son muy significativas:

"Cuando éste dispuso la suspensión de los trabajos, explicó la adopción de tal medida fundándose en la necesidad de practicar la liquidación de los auxilios locales prometidos, para saber cuáles Diputaciones se hallaban en disposición de cumplir lo que ofrecieron, con lo cual el dinero del Estado tendrá una aplicación eficaz y muchas regiones españolas poseerán pronto los justamente anhelados caminos vecinales. De otro modo, había la exposición de que resultara estéril el dinero gastado por la Hacienda.

Así, pues, lejos de rectificar, lo que se ha querido es consolidar la obra plausible del Sr. Gasset, como seguramente lo hubiera hecho éste, de continuar por mas tiempo al frente del ministerio de Agricultura."

Esta cohesión de la mayoría quita todo peligro de quebranto para el gobierno en los debates que se avencinan en el Parlamento. Ni el nombramiento del P. Nozalé, ni la cuestión política constituyen un peligro para él.

Otra cosa sea quizás cuando llegue el momento de presentarse en las Cortes el proyecto de creación de escuadra, único punto oscuro que se vislumbra por hoy en el horizonte para la buena armonía ministerial.

LA POLÍTICA

(Información semanal para LAS PROVINCIAS) Desde Madrid

Los viajes de propaganda de los Sres. Canalejas y Moret.—Manifestaciones de desagrado.—Política de equilibrios y sus resultados.—Los liberales y los republicanos.—Lucha esteril.—Los programas y las promesas.—La democracia, panacea universal.—La mayoría parlamentaria en vísperas de la apertura de Cortes.—Trabajos de los personajes conservadores.—Actitud del gobierno y de los Sres. Villaverde, Dato y Romero Robledo.—El Sr. Maura conciliador.—Opiniones de un personaje.—Necesidad de mucha prudencia.—En el salón de conferencias del Congreso.—Animación y comentarios.—El programa de escuadra.—Espectación justificada.

Los viajes de propaganda que realizan los señores Canalejas y Moret, les habrán convenido de que la política de equilibrios, queriéndose apoyar en los republicanos, es peligrosa. Grupos republicanos fueron los que en Cataluña perturbaron la tranquilidad de la expedición del Sr. Canalejas, y masas republicanas han sido las que en Sevilla han sido el paso del Sr. Moret e interrumpieron su discurso en el teatro de San Fernando, y los de los Sres. Celleruelo y Salvador. Estos resultados son consecuencia lógica de la política que vienen haciendo en España los liberales monárquicos. Cuando conviene a sus fines, se apoyan en los republicanos y amenazan con caer del lado de la libertad, y al llegar al gobierno, sus procedimientos son mas duros que los de los conservadores. Los jefes republicanos saben que esta política funesta les favorece y se callan; pero la masa, mas franca, se rebela contra esas componendas, y en arranques de sinceridad protesta de tales juegos. En la memoria de todos están las campañas de los liberales, cuando los conservadores empezaban a reprimir la insurrección en Cuba, en la época del casamiento de la princesa de Asturias, y las mas recientes contra el fantasma del clericalismo. En todas ellas han ido del brazo de los republicanos, hasta para derribar al gobierno que presidía el Sr. Villaverde, porque en la Junta municipal del Censo de Madrid no se hizo lo que quisieron los amigos del Sr. Salmerón. El resultado de esta política es la paralización completa, pues cuando se encuentran los liberales en la oposición, se entretienen, ayudados por los republicanos, en entorpecer la obra de los gabinetes conservadores, y luego, en el poder, tienen que resistir el ataque de sus antiguos aliados, y pasan el tiempo discutiendo quién es mas democrático, como sucedió durante la época en que el Sr. González (D. Alfonso) ocupaba el ministerio de la Gobernación y el Sr. Moret la presidencia del Congreso. De este mal tampoco se curan los liberales, pues en estos días, el Sr. Canalejas ha afirmado que él representa el programa que firmó en unión de los Sres. Sagasta y Moret, y éste sostiene que sus amigos son los mantenedores de aquel pacto, y que los Sres. Montero Rios y Canalejas han abjurado de sus ideas.

De estas luchas pequeñas, de las escaramuzas personales, resulta la pérdida de tiempo; la exterioridad de los gobiernos y de los Parlamentos, y el desvío, cada vez mayor, de la opinión neutra, de los políticos españoles. Si al menos, las exageraciones de los radicales fueran mantenidas y expuestas claramente, sabríamos a qué atenernos; pero sus programas son tan inciertos y faltos de seguridad, que no pueden ser objeto de una controversia. Combes, en Francia, es francamente lazo; pero sus imitadores aquí quieren nadar entre dos aguas. Así se explica que después de haber promovido tan graves agitaciones a raíz del estreno del drama *Electra*, llegaron al poder y no hicieron nada de lo que habían mantenido en la oposición, con su acostumbrada falta de claridad. Ahora atacan a las órdenes religiosas, y al mismo tiempo, cuando les conviene, dan la nota religiosa, afirmando que son oreyentes y que en sus almas se mantiene viva la fe. Lo mismo sucede cuando prometen la supresión del impuesto de consumos, por ejemplo, que no dicen a la vez con qué van a sustituir los ingresos que perciben el Estado y las corporaciones municipales por aquel concepto. ¿Qué ha ocurrido con el programa sobre el reparto de latifundios, ya casi olvidado? Ahora se le sustituye con la palabra democracia, acabándose todos los discursos con ella, y aplicándola como panacea universal, contra todos los males que afligen al pueblo. ¿Democracia en los procedimientos o en las costumbres? La de los procedimientos se vio clara, cuando el Sr. Moret

era ministro de la Gobernación; la de las costumbres se ha demostrado siempre que los liberales han llegado al poder, pues para hablar con un consejero de la Corona ha sido necesario escribirle un memorial de súplica.

Quizá por estas razones los viajes de propaganda dan tan poco resultado, y los pueblos oyen los discursos con el mismo interés que escuchaban las coplas de Calainos.

En estos días los personajes conservadores han trabajado mucho, y según dicen, con resultado en pro de la concordia de la mayoría. Resuelto el Sr. Maura a que el Parlamento continúe sus sesiones el lunes próximo, el Consejo de ministros se ha dedicado a la elaboración de los proyectos de que he hablado en crónicas anteriores, y que serán el programa de la labor legislativa. Pero no ha sido este el principal trabajo de preparación, sino el realizado para que no surjan dificultades en el seno de la mayoría. Como dije en mi anterior artículo, el Sr. Silveira ha aconsejado a sus amigos el apoyo resuelto, sin vacilación alguna, al actual gobierno, por entender que esta actitud es la que corresponde a los monárquicos y conservadores. Entiendo el Sr. Silveira, que la división de la mayoría, en los presentes momentos, podía tener consecuencias trágicas, no solamente en el orden político, sino para el partido conservador. El Sr. Maura ha delegado conferencias con el general Azárraga, y éste ha ofrecido al jefe del gobierno el apoyo de sus amigos con toda lealtad, y trabajar en la Alta Cámara para que los proyectos ministeriales no encuentren dificultades en la mayoría.

En la conferencia que celebraron los señores Romero Robledo y Villaverde en la tarde de ayer, se reconoció la necesidad de sostener al gobierno. Podrán tener los personajes citados su opinión mas o menos pesimista, respecto al gabinete; pero prescinden de consideraciones que estiman secundarias, para apoyar al ministerio, y principalmente, con objeto de evitar una deserción en la mayoría. El Sr. Villaverde ha hecho a sus amigos recomendación expresa en ese sentido, y lo mismo el Sr. Romero Robledo.

Por lo que se refiere al Sr. Dato, el distinguido ex-ministro de la Gobernación no oculta que la situación es delicada; pero afirma que su apoyo al gobierno será resuelto y decidido. A pesar de que la situación del gobierno no es fácil, el Sr. Dato tiene la creencia de que la mayoría, que tantas pruebas está dando de su formalidad y de su vigor, saldrá bien de la que se prepara, en bien de la monarquía y del partido conservador.

El Sr. Maura, convencido sin duda de la necesidad de desvanecer los recelos y disgustos que se habían suscitado, y de estrechar las relaciones entre los individuos de la mayoría y el gobierno, ha iniciado una obra de paz y de concordia, que se ha inaugurado, desagraviando al Sr. Gasset, rectificando lo que había hecho el actual ministro respecto a los caminos vecinales. La rectificación acordada en Consejo de ministros, de la disposición del Sr. Aldeaniza, restablece todo en totalidad la del Sr. Gasset. El mal efecto producido en los conservadores, por la ausencia de los amigos del Sr. Maura, del Círculo de la Carretera de San Jerónimo, se quiere borrar con la inauguración de recepciones semanales en los salones de la Presidencia del Consejo de ministros.

Estos pormenores y las conferencias a que aludo anteriormente, celebradas con la mayor cordialidad y buen deseo, han sido los preparativos de la campaña parlamentaria, por parte del gobierno. En los presentes momentos reina en los ánimos perfecta tranquilidad. "Ahora—como decía esta tarde un personaje conservador—hace falta mucha prudencia. Los debates de nuestro Parlamento son como las cruzes: se saca una del otro y se enredan todas. Los ministros no deben olvidar la situación del gobierno y de la mayoría, y proceder con gran cuidado y habilidad, para no caer en lazos que tiendan las oposiciones. Si guardan a los personajes de partido las consideraciones debidas, sin aludir a nada que pueda molestarlos, ni significar rectificaciones de conducta, la mayoría se mostrará unida; pero si al contrario resbala un poco, cuantos conocen nuestras Cámaras saben que el error puede tener fatales consecuencias. La mayoría está convencida de la necesidad de que viva este gobierno, y de que, si fracasase, le sucediera otro gabinete conservador, hasta que se vea claramente uno de los dos grupos liberales se coloca en condiciones de encargarse del poder, sin que provoque violencias de sus antiguos correligionarios. Hay que huir de comparaciones y de debates personales, y hacer política seria y de sinceridad. En esto confiamos todos."

Las anteriores palabras revelan con claridad el estado de la mayoría y sus propósitos. El gobierno por su parte, parece animado del deseo de concordia entre todos. Ahora, es necesario que los oradores permanezcan tranquilos y que el pensa-

miento domine a la palabra, pues como aquel es de paz no podrá surgir la fuerza.

La animación ha vuelto al salón de conferencias del Congreso, casi desierto los últimos días. Se anuncian muchos debates, pero no predominan los temperamentos bélicos que anunciaban los periódicos de oposición radical. Algo ha influido indudablemente en el cambio experimental, en primer término, la demostración terminante de que la agitación producida en Madrid con motivo de las coplas en los teatros, fue artificial, provocada por el deseo de una empresa de recuperar dinero perdido y la falta de habilidad y energía en la autoridad gubernativa, y en segundo lugar, las manifestaciones de desagrado de que han sido objeto los Sres. Canalejas y Moret, en Cataluña y Andalucía respectivamente. Del primer asunto apenas se habla ya, con gran dolor de los empresarios del Teatro de la Zarzuela, que vuelven a ver la sala tan solitaria como estaba antes de las estúpidas coplas. Por lo que se refiere a las manifestaciones de desagrado, a que me refiero, he de consignar que han causado entre los políticos verdadera alarma. Moretistas y canalejistas están indignados contra los republicanos, y estos contestan que no se trata de manejos de sus correligionarios, sino de que los pueblos se van cansando de peregrinaciones políticas, que se emprenden solamente para mover ruido y agitar la opinión, con el propósito de conquistar el poder. Pero, como digo al principio de esta crónica, los liberales no escarmentan, y ya se preparan para secundar la campaña que proyectan hacer los republicanos del Congreso en contra del P. Nozalé, y de este modo, ver si pueden reanudar el fantasma del clericalismo. Quizá con este pretexto quede entablado el debate político que no nos perdonan nuestros parlamentarios, los cuales, como decía un ingenioso escritor, oran que las Cortes son para hablar ellos y dar motivos para que hablen los demás.

No se espera que ni el debate sobre la designación del P. Nozalé para la Sede de Valencia, ni el político, provoquen división en la mayoría, ni quebranto en el gobierno. La expectación ha de producirlo el proyecto de creación de escuadra, que es, según vengo diciendo tiempo há, el que puede provocar disgustos o contrariedades. No puede ese proyecto apartarse del programa económico mantenido por el Sr. Villaverde, pues lo contrario significaría una rectificación del plan financiero del partido conservador. Algún periódico, para darse tono, ha dicho que conoce el pensamiento que informa el proyecto, pero el señor Maura me ha asegurado que es inexacta la afirmación.

Hasta ahora permanece en el secreto, y el jefe del gobierno desea que continúe así hasta que sea leído en las Cortes. El Sr. Silveira declaró que su programa de escuadra era compatible con la política niveladora mantenida por el partido conservador, y es de creer que el Sr. Maura sostenga igual criterio. La esperanza de los ministeriales es que el proyecto será una fórmula de armonía, y alienta el trabajo del Sr. Maura en los pasados días para que los elementos de la mayoría vayan al Parlamento sin recelos ni dudas. Cuanto se viene hablando por algunos, de arrogancias del presidente del Consejo de ministros, es inexacto, pues, como dejo consignado, su labor de estos momentos está siendo de paz y de concordia. Habrán acertado los redactores del proyecto de escuadra, encontrando la fórmula de armonía que ha de mantener el principio nivelador del presupuesto afirmado por el Sr. Villaverde? De esto depende el éxito de la campaña parlamentaria. Si se salva el escollo principal y mas peligroso, los demás obstáculos serán fácilmente apartados. ¿Va a construirse la escuadra con el sobrante del presupuesto en varias anualidades? ¿Se contratará un empréstito con el fin de restaurar nuestro poderío naval? ¿Se votará un crédito extraordinario y anual? (Simultáneamente van a reforzarse los presupuestos de Instrucción pública y Agricultura y Obras, con objeto de dar desarrollo a las fuentes de riqueza y a la cultura del país, base del progreso de las sociedades). ¿Va a partirse el sobrante del presupuesto entre ambas atenciones? Las gentes cavilosas se hacen estas y otras preguntas análogas, comprendiendo que la dificultad mayor para el gobierno es encontrar la fórmula armónica para esas dos aspiraciones, representadas en las dos tendencias de la mayoría parlamentaria: la creación de escuadra y el fomento de la instrucción, la agricultura, las obras públicas y el desarrollo de las industrias. Entendiéndolo así el gobierno, dará cuenta a las Cortes del plan del futuro presupuesto, al mismo tiempo que del proyecto de escuadra. Quizá en el primero esté la solución deseada por los elementos de la mayoría.

Madrid 21 de enero de 1904. M.

Obra benéfica en Madrid

Leemos en *El Diario Universal*: "Mañana inaugurará S. M. la reina el primer Consultorio de niños de pecho, hermosa obra de la cual tantas veces nos hemos ocupado en estas columnas.

Esta institución está fundada bajo la dirección del humanitario Dr. D. Rafael Ulecia, costeada por los señores marqueses de Casa-Torre, bajo el patronato de la reina doña María Cristina. Muchas son las damas y corporaciones que prestaron su ayuda, a pesar de que hay muchas mas que prefieren las obras de caridad que dan pretexto a bailes y fiestas, mejor que las sencillas y modestas en donde se cumple el precepto evangélico: "Lo que de tu mano derecha no debe saber la izquierda."

El lema de este Consultorio es no substituir la lactancia materna, sino ayudarla.

En efecto, la nota culminante es la consulta, dar solo la leche a las madres sería dejar incompleta la obra; se necesita la dirección científica del médico que dirija la lactancia, aconseje lo conveniente en cada caso especial e ilustre a las madres, cuya ignorancia tantos males causa.

A este fin se repartirán también cartillas conteniendo los preceptos higiénicos que tan necesario es divulgar.

La leche es de inmejorable calidad, y se da a las madres en oestitas preparadas al efecto con tantas botellitas como tomas necesite el niño en el día.

Estas botellitas se llenan automáticamente con la leche esterilizada, y están al alcance de todos, pues por sólo diez céntimos se proporciona toda la ración diaria a los pobres de solemnidad. Los obreros pagarán su ración sólo con quinientos céntimos y los pudientes abonarán su justo precio.

Como se vé, una consideración de moralidad preside a este criterio, no dispensando por completo a los padres del cuidado que el deber de alimentar al hijo les ocasiona.

He tenido ocasión de admirar las excelentes condiciones de higiene y de limpieza del Consultorio instalado en la calle de San Bernardo, número 83.

Una junta de damas que se regirá por sus estatutos especiales, es la encargada de atender directa e indirectamente a la propagación y sostenimiento del Consultorio.

Desearias de estimular la asistencia al Consultorio y de proteger a los niños pobres que asistan, algunas damas han regalado camisitas, vestidos y canastillas completas."

Un marino veterano

A la edad de 94 años ha fallecido el decano de la armada británica, almirante sir Henry Keppel, a quien llamaban en Inglaterra "el padre de la flota inglesa." Desde 1821, en que efectuó su primer viaje, había visitado todos los mares del mundo. El rey Eduardo le llamaba familiarmente "uncle Harry." El almirante Keppel poseía numerosas condecoraciones nacionales y extranjeras.

DEL EXTRANJERO

Rusia y el Japón

Londres.—En los centros políticos y diplomáticos sigue reinando la mayor ansiedad acerca de la cuestión de Rusia y el Japón. Los últimos despochos aseguran que ha recibido el gobierno del Mikado la anunciada nota del gabinete de San Petersburgo. Se crea difícil que el Japón acceda a las exigencias de Rusia.

China

Paris.—Noticias de Shanghai dicen que los virreyes de Nanking y de Nonchang han puesto sus mejores tropas a disposición de Inan-Shi-Kai, virrey de Petchili, el cual ha decidido proteger la frontera sinomanduriense.

20,000 soldados chinos han salido para la frontera.

El Vaticano y la designación de obispos

Roma.—Un *motu proprio* del romano Pontífice fecha 17 de diciembre, suprime la omisión cardenalicia *Pro eligendis Italice episcopis* y confiere la elección y promoción de obispos a la Congregación del Santo Oficio.

BLACK DONALD EL BANDIDO

POR S. G. GRAY-NICK

(CONTINUACION)

—¡Miserable!—balbuceó Lenoir temblando de rabia y mostrándole el puño;—¡miserable! ¡Os haré arrepentir en lo mas profundo de vuestro corazón!

Y cogiendo su sombrero se salió de la habitación.

—¡Fanfarrón!—murmuró Traversey saliendo de la biblioteca por otra puerta.

Clara lo esperaba en el salón.

—¿Y bien?—le dijo en cuanto lo vio entrar—¿habéis tenido esa explicación con mi tutor? Sin duda que se opondrá a las voluntades de mi padre ni a mis propios deseos? Consiente en dejarme aquí, ¿no es cierto?

—Querida Clara, el coronel espera, para tomar una decisión, la lectura del testamento que debe tener lugar dentro de pocas horas—respondió evasivamente el joven, temiendo acibarar las penas de su amada contándole la escena que acababa de pasar en la biblioteca.

—¡Oh!—exclamó dilación! ¿Que Dios me dé paciencia! No sé por qué tengo presentimientos de una desgracia! Sin embargo, el coronel no puede resistir a las órdenes de mi padre.

—No veo cómo podría hacerlo, tanto mas que el doctor Williams puede también dar testimonio de ellas, y le voy a mandar aviso de que venga y asista a la reunión. Querida Clara, recobrad vuestra tranquilidad; dentro de pocas horas sabremos a qué atenernos,—dijo Traversey, cogiendo el sombrero y despidiéndose para ir a ver a sus enteros.

La comida tuvo lugar un poco mas temprano que de costumbre, para que el notario tuviese tiempo para dar lectura a todo el testamento. Pasó

—Coronel Lenoir—dijo—tengo que confirmar una comunicación que el doctor Day hizo antes de morir al doctor Roke, aquí presente, para que os fuese transmitida. Este mensaje anunciaba que su última voluntad, su último deseo, eran de que su hija, la señorita Day, viviese en esta casa hasta su mayor edad, bajo la vigilancia de la señora Roke. El doctor Dawson y yo estamos aquí para testimoniar que esos fueron los deseos expresados por el difunto, deseos que por otra parte son también los de la heredera.

—¡Si!—exclamó vivamente la huérfana;—quiero permanecer en esta casa con mis antiguos amigos. Mi querido padre solo pensaba en mi bienestar y en mi dicha cuando dió esas instrucciones.

—Por consiguiente—añadió Traversey—no hay motivo alguno plausible para que la señorita Day cambie de residencia.

El coronel Lenoir sonrió con finura.

—Siento mucho, doctor Williams—dijo—no ser de vuestra opinión ó desagrado a mi encantadora pupila. Pero, si como ella lo ha dicho, su difunto padre ha consultado en esto el buen placer de su hija, ciertamente ha dejado a un lado toda otra consideración, no ha pensado en las conveniencias, ni en la opinión pública ni en la reputación de la señorita Day. Un hombre de un carácter tan elevado y de una posición tan alta como mi cuñado, no hubiera podido pensar en tal arreglo, si hubiera gozado plenamente de su razón. Me veo, pues, obligado a deducir que cuando él ha dado sus últimas instrucciones, no gozaba de la rectitud habitual de su espíritu. Así no me atrevo a seguir ninguna instrucción verbal, por bien atestiguada que esté. Me conformaré en todo punto a la letra del testamento que ha sido redactado cuando el testador gozaba en pleno de todas sus facultades.

—El doctor Dawson y yo, caballero—replicó el doctor Williams—somos médicos y bastante competentes para certificar que en el momento en que nuestro amigo expresó esa voluntad suprema, gozaba de toda su razón.

—Eso, lo repito, caballero, es lo que no puedo creer. Así, pues, obrando con la autoridad que el testamento me confiere, voy inmediatamente a to-

mar bajo mi dirección la heredera y la herencia; y como creo que en las presentes circunstancias sería inconveniente que mi pupila se quedase en esta casa, la conduciré sin dilación a la mía... Señora Roke, me parece haberos dicho fuéramos a ocuparnos del arreglo del equipaje.

—¡Dios mío! ¡Dios mío!—murmuró Marsh;—¿permitiréis que se cumpla tal iniquidad?

—Señora, no saldré de aquí sino por disposición del tribunal—dijo Clara.—Rogaré al doctor Williams que apele por mí al tribunal de los huérfanos (1).

—Mi querida niña—replicó el doctor—creo que no será necesario; el coronel vé las cosas bajo un prisma falso; todo se explicará. Entretanto, vale mas para vos el obedecer ahora. Empezad por retiraros a vuestra habitación.

La joven se levantó, y rogando a Marsh que la acompañase, salió de la biblioteca.

El doctor prosiguió entonces:

—He rogado a esa niña que se retirase, porque tengo que hacer una comunicación que hubiera podido turbarla hecha en su presencia. Antes de todo, coronel Lenoir, ¿queréis decirme, os lo ruego, cuáles son esas circunstancias a las que habéis aludido, y que hacen tan inconveniente la permanencia de la señorita Day aquí, en la morada de su familia, en medio de sus antiguos y fieles amigos?

—Su intimidad creciente con un tercero poco conveniente... con ese joven, ese Roke.

—Y es eso todo?

—No es bastante, señor doctor?

—Y si yo os dijese que ese joven, ese doctor Roke, ha sido educado por el doctor Day y a su lado?

—¡Bah! eso únicamente quiere decir que un caballero rico y esentérico ha hecho... lo que algunas veces hace un hombre esentérico y rico... educar a un mendigo.

A este epíteto insultante, Traversey se levantó de un salto, rojo de indignación.

—Sentíos, amigo mío, sentíos, y dejadme oír.

(1) Tribunal especialmente encargado de los asuntos de los huérfanos contra sus tutores y guardadores.—(N. del T.)

testar a este hombre,—dijo el doctor.—Suponed ahora, caballero, que el doctor Day ha tenido en tanto a su protegido, que le ha concedido la mano de su hija.

—No puedo suponer lo imposible, doctor Williams,—replicó agríamente el coronel.

—Entonces, caballero, tendré el placer de sorprenderos un tanto, afirmándoos que lo que llamais imposible, es un hecho realizado. Clara Day y Traversey Roke han sido desposados con plena aprobación del padre de la joven.

—¡Imposible! ¡imposible! ¡monstruoso! ¡No puedo creer semejantes absurdos!—exclamó el coronel, poniéndose encendido.

—La señorita Day, el doctor Roke, su madre y yo mismo, caballero, tomamos parte directa en este contrato.

—¡Oh!—replicó el coronel,—los dos jóvenes, como partes contratantes, no pueden ser admitidos como testigos; la señora Roke es también parte interesada, y nada vale su testimonio. En cuanto a vos, doctor, habéis sido hábilmente engañado y sorprendido por estos intrigantes... la madre y el hijo.

—¡Ta, ta, ta!—prosiguió el doctor Williams, perdiendo ya la paciencia—no me refiero solamente a lo que digan ó puedan decir la señorita Day y sus amigos, sino a lo que yo mismo he oído de los labios de mi viejo amigo moribundo; y añadió que por razón misma de esos esposales, su hija debía permanecer aquí confiada a los cuidados de su futura madre política.

—Si mi cuñado habló y obró de esa manera, caballero,—repuso el coronel con altanería,—es para mí una prueba mas de que había perdido la cabeza en sus últimos momentos. Es inútil, pues, que discutamos mas largo tiempo; usaré de la autoridad que me confiere el acta que tengo entre mis manos.

—Entonces,—dijo firmemente el doctor,—como depositario de las últimas voluntades del difunto, como amigo de su hija, cuyos intereses son vulnerados, acudiré al tribunal de los huérfanos.

—Haced lo que queráis. Yo, autorizado por el testamento, llevaré a mi pupila a mi casa mañana mismo.

(Se continuará.)

LA TINTURA IODO-TÁNICA DEL DOCTOR GREUS

ES EL MEJOR REMEDIO CONTRA EL ESCROFULISMO. Eso se deduce de los constantes éxitos que con su uso se obtienen...

Bicarbonato de sosa químicamente puro del Dr. Greus EN ELEGANTES CAJAS METÁLICAS

Es un verdadero medicamento que se emplea con gran éxito contra las afecciones gotosas, reumáticas, cálculos, arenlitas, gastralgias, acideces, etc.

La mejor purga Sales gaseoso-purgantes, antibiliosas, tónicas y depurativas DEL DOCTOR GREUS

Este producto, muy generalizado, y que se emplea con gran éxito, es, por sus magníficas condiciones especiales, el purgante más excelente de los empleados hasta el día...

VALENCIA

El tiempo fué ayer despreciable en extremo. Amaneció lloviendo, y con un viento frío del E. que hizo bajar el termómetro...

A las diez cayó una ligera lluvia, con todo el aspecto de un nevoso, y en las primeras horas de la noche se repitieron los chubascos...

Los teatros beneficiaron con la lluvia, pues la gente se congregó en ellos, no faltando, sin embargo, animación en la feria y en la carrera que siguió la procesión del patrono de la ciudad...

El mar estuvo muy agitado todo el día. La festividad de San Vicente Mártir se celebró con gran brillantez, a pesar del mal tiempo...

En la Basílica, en las parroquias de Santo Tomás y San Valero y en la iglesia del convento de Santa Tecla se celebraron solemnes funciones religiosas...

Al Evangelio ocupó la Sagrada Cátedra el magistrado Dr. Garrido, quien pronunció uno de sus mejores sermones. En su hermoso exordio probó que no siendo el cristianismo un grado natural del progreso humano...

Exousándose de formular su tema sobre esta doctrina, se previno para someter a la consideración del auditorio la siguiente proposición: "Venció el espíritu por el espíritu de sabiduría y fortaleza con que Dios le enriqueció, que en diez y seis siglos nada ha disminuido la magnitud de su gloriosa memoria..."

Utilizando la doctrina fundamental que San Vicente Ferrer, expuso en el sermón predicado en honor de San Vicente Mártir, adujo abundantes citas teológicas e históricas en prueba del espíritu de fortaleza del Santo Diácono...

Por la tarde, a las cuatro, salió de la Catedral la procesión, en la que figuraban las banderolas, la bandera del gremio de carpinteros, con música del país; los Asilos de la Beneficencia, con su banda de músicos; Misericordia y Niños Huérfanos de San Vicente Ferrer; los clerigos parroquiales con cruz alzada; los clarines y timbales de la ciudad; la Banda municipal; los seminaristas; comisiones de los cuerpos de la guarnición; el Cabildo metropolitano y la imagen del Santo. Presidieron el alcalde Sr. Puig y Boronat, el general Sr. Alonso-Gasco y el teniente-alcalde Sr. García Durrús, precedidos de los concejales señores Martínez Aloy, Polo, Martín Mengod, Olcina, Hernández y Lluich. Tributo los honores el regimiento de Mallorca, con su banda y música.

Hoy continuarán los festejos en la parroquia de Santo Tomás y en la iglesia de Santa Tecla, terminando mañana con solemnes funciones religiosas en San Martín y Santa Catalina, ostendadas por la comisión organizadora de los vecinos de la calle de San Vicente.

Como habíamos anunciado, ayer se dieron las órdenes para la recepción que se verificará esta mañana en la capitania general.

Según dichas órdenes, a las 11'45 se congregarán en la plaza de Tetuán todas las músicas de los cuerpos de la guarnición y las bandas de cornetas, gasterones y batidores, y a las doce dará principio el acto, subiendo primero al salón del Trono las corporaciones, grandes cruces, cuerpos colegiados, etc. A las doce y media entrarán las autoridades y seguidamente el elemento militar.

En los edificios públicos se izará el pabellón nacional y se colocarán colgaduras. Las tropas vestirán de gala, y por la artillería se harán las triples salvas de ordenanza.

Telegrafían de Madrid que el diputado por Tortosa visitó ayer al ministro de Hacienda para hablarle de nuestra deseada Fábrica de Tabacos. Trató de la forma de componer la junta que ha de intervenir en la construcción, significando la conveniencia de que sea ésta parecida a la que actuó en la construcción de la Cárcel Modelo, y al efecto le dejó una nota de las entidades que deben formar parte de la misma.

El Sr. Osma ofreció abreviar todo lo posible los trámites para que empecien cuanto antes las obras.

Por real orden comunicada a la Diputación por este gobierno, ha sido suspendido de su cargo el diputado D. Juan Bort Olimos, a causa de hallarse procesado por el juzgado de San Vicente.

El procesamiento es, como se recordará, a consecuencia del meeting de la calle de Espartaco.

El juez del distrito de Serranos, que sigue las tres sumarias de los sucesos desarrollados estos días con motivo del avance de la línea del resguardo de consumos, ha dictado auto de procesamiento contra el concejal D. Mariano Guillot, suspendiéndole del cargo, cuya orden fué comunicada ayer al Ayuntamiento.

El Sr. Guillot ha prestado fianza de 5,000 pesetas, quedando en libertad.

Respecto al conflicto, no hubo otra novedad que la de algunas gestiones de vecinos de la barriada de Sagunto para que los matarifes no saqueen reses y los huertanos no vengán a vender a los mercedos. En la línea fiscal nueva no pasó nada anormal. Continúa el cierre en los barrios de Sagunto y Marchalenes, esperándose que hoy se abran ya los comercios, bajo la garantía de la Guardia civil, que al efecto patrullará por dichos barrios.

Una comisión de vecinos de estos visitó al arrendatario del impuesto, Sr. Salmón, exponiéndole la anomalía que reina en aquellas barria-

das por causa de la instalación de la nueva línea, y pidiéndole que la retirara, a lo cual contestó el administrador que no puede complacerles, y diciéndoles que, ateniéndose a lo que dispone la ley, procurará armonizar los propios intereses con los de aquellos vecinos.

El ministro de la Gobernación ha firmado una real orden beneficiosa para la Guardia civil y justa, pues dispone que en lo sucesivo y en todas las concentraciones que se hagan por orden superior cubren plus los jefes, oficiales e individuos de la Benemerita, sea dentro ó fuera de la provincia en que presten sus servicios.

Lo que faltará es que los tales pluses se les paguen y se les paguen a tiempo.

Las pastillas Crespo calman la tos en el acto y modifican favorablemente los síntomas del catarro. Caja 1'50 pesetas en las farmacias.

El lunes celebrará sesión la Comisión provincial. También se reunirán las comisiones de la Junta de Obras del Puerto, al objeto de informar varios expedientes que ha de resolver la Junta en pleno en su próxima sesión.

En el tren-correo de Madrid marchó ayer el conde de Pestagua, que ha sido nombrado mayor-domo de semana de S. M. el rey.

El gobernador civil ha gratificado de su bolsillo particular a los agentes de orden público Francisco Crespo, Juan Tormo, Rafael Tomás y Federico Mir, por su comportamiento en el incendio de la Feria.

Los alumnos de las secciones de Artes y Oficios de las Escuelas de Artesanos, aprovechando la festividad del día, hicieron ayer mañana una instructiva visita a la fábrica de porcelana que los Sres. Canals y Compañía poseen en Almacora, y que puede competir con las mejores de Sevilla, Cartagena y Gijón; al taller de construcción de material móvil para tranvías y ferrocarriles de los Sres. Liadró y Compañía, instalada también en dicho pueblo, y a la fábrica de mosaicos que los Sres. Nolla tienen establecida en las inmediaciones de Meliana.

Los alumnos fueron acompañados en esta provechosa excursión por su digno presidente D. Federico Domenech, por una comisión de socios numerosos de las Escuelas, entre los que recordamos a los Sres. Romero, Soto y Peris Griñana, y por los profesores Sres. Vives, Esplugues, Fornet y García Villena, quienes les explicaron minuciosamente todos aquellos detalles que oreyeron de mayor interés y aplicación para el desarrollo de la industria valenciana.

Cuanto formaron parte de esta excursión quedaron altamente satisfechos de la buena acogida que les dispensaron en las fábricas y talleres que visitaron, rogándonos que en su nombre demos las gracias a los dueños y empleados que les facilitaron todos los medios para que resultara mas provechosa esta última visita.

Estas son las verdaderas y buenas enseñanzas que de debe fijar su atención la clase obrera, como también las personas que se preocupan de su mejora y adelantos.

Con motivo del incendio de la Feria, nuestro amigo y colega el Sr. Gil Sumbiela, profesor de Física y Química de la Escuela de Comercio, ha entregado al albalde un extenso escrito, proponiendo una porción de composiciones químicas, inventadas por los doctores Clanny, de Brza, Muterse, Gaudín, Versmann, Kletinsky, Abel, Oppenheim y otros, que tienen la propiedad de convertir en incombustibles las maderas y las telas que previamente han recibido un baño de dichas sustancias.

Ya que entre nosotros es una verdad absoluta el que no nos acordamos de Santa Bárbara mas que cuando truena, deben aprovecharse estos momentos para estudiar el problema que plantea el Sr. Gil Sumbiela, y tomar un acuerdo en el plazo mas breve posible.

Que la Feria (la de ahora y la de julio) ofrecen un peligro inminente por la combustibilidad de los materiales de que están formadas las casillas y los pabellones, el hacinamiento, la forma rudimentaria de las instalaciones de gas, petróleo, acetileno, etc., los motores a carbón, leña y gasolina; el convertir un rincón de cada casita en cocina, y otras diferentes causas, es cosa que todos tenemos olvidada; pero también olvidamos que todos los años se repiten los incendios, y no nos acordamos de aplicar el remedio.

Si, realmente, dando un baño de determinadas composiciones químicas a la madera y a las telas se las hace incombustibles, debe hacerse enseguida, no sólo a los materiales invertidos en las ferias, sino también en los teatros, telón adentro.

Como decimos, el asunto es de la mayor importancia, por lo que esperamos que ni el albalde ni los concejales demostren la resolución que proceda en gracia al humanitario fin que se se persigue.

Anoche nos visitó una comisión de bomberos, exponiéndonos la injusticia con que se les hace responsables del siniestro ocurrido en la Feria el martes último. Dicen que sin elementos para extinguir el fuego, de nada sirven el arrojío y la pericia, y que en último término la responsable será la plana mayor de la brigada, que no adoptó oportunamente disposiciones para que, en un caso dado, pudiera dominarse un siniestro, pero nunca los individuos de la misma, que hacen lo que se les manda, y nada más.

Después de estas manifestaciones de los bomberos, oremos está de mas el expediente que se instruye, como están de mas los oficiales y el presidente de la comisión que están al frente de la brigada.

Valencia lo entenderá así, y el Ayuntamiento debe opinar lo mismo.

Se encuentra en Valencia nuestro particular amigo D. Ramón Oscariz, teniente auditor de guerra, destinado recientemente a prestar sus servicios en esta capitania general.

Labrando el viñedo con el arado legítimo Verneite se logra una economía del 50 por 100.—Depósito: D. Juan de Villarrasa, 2.—Numerosas referencias en la provincia.

Ayer fundaron en el puerto los vapores "Opo", inglés, procedente de Tarragona, y los españoles "Comeroio", de Cete, y "Vicente Sanz", de Cullera.

A pesar de la festividad del día y por la premura de las circunstancias, se trabajó en la carga de frutas para el extranjero. La lluvia y el viento dificultaron bastante los trabajos y obligaron a regresar a la dársena a las barcas del bou.

La reunión de delegados de las sociedades obreras que debió celebrarse por la mañana en el Centro de la calle de En Sendra, para tratar de la huelga de los obreros del puerto, se suspendió, por haber desaparecido las causas que motivaron la convocatoria.

Doña Enriqueta Obiol, viuda de Cayol, ha remitido al Asilo de San Eugenio 44 pesetas recogidas en el capillo establecido en su acreditada fábrica, y además 50 pesetas de su bolsillo para ayudar a las necesidades de los huérfanos de dicho Asilo. Digna de elogio é imitación es la generosidad de dicha señora.

En la calle de Alboraya suscitóse anteanoche una acalorada ríña entre dos individuos, llamados Mariano Jordán Galar y Pascual Peris Robert, resultando el primero con una herida de arma

CEREVISINA FITA

blanca en el lado izquierdo del pecho, y el segundo con dos heridas causadas también con arma blanca, y situadas una en la cabeza y otra en la mano izquierda. Ambos heridos fueron curados de primera intención en la casa de Socorro de Serranos, siendo trasladados luego al Hospital, donde ingresaron en estado grave.

En las principales farmacias se regalan estos días unos bonitos Almanacos de bolsillo del corriente año, obsequio del Dr. Andreu a sus clientes. En ellos anuncia el citado doctor sus pastillas contra la tos y sus papeles azoados contra el asma, específicos de fama universal, así en Europa como en América.

Ayer mañana tres sujetos sospechosos iban siguiendo a un carro, y al cruzar la calle de Caballeros fueron detenidos por la ronda secreta de policía, resultando ser tres afamados rateros llamados, Francisco Destruillo (á) Rullo, Antonio Alonso (á) Gordo, y Cesáreo Beut (á) César, ocupándoles un machete, una faca y una navaja. Induciblemente buscaban ocasión propicia para incautarse de algunas de las mercaderías que llevaba el carro. Por disposición del gobernador ingresaron de quince en la Cárcel-Modelo.

Los agentes de vigilancia han recuperado un reloj de níquel con cadena de metal, que fué robado en la feria, y que será entregado a su dueño en la Jefatura de Vigilancia, mediante la consignación de las señas correspondientes.

El autor del robo, llamado Francisco Destruillo Borredá, ha sido detenido y encaerado en la Cárcel Modelo.

Los poderosos tónico-reconstituyentes de mas grado sobre Fosfo-Glicol-Kola Domenech, Fosfo-Glicol-Kola Lecificado Domenech y Fosfo-Glicol-Kola Ferruginosa Domenech, vénéndense en las principales farmacias.

Para las dispepsias, diarreas y disenterias en niños y adultos, tómese el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, y es seguro el alivio inmediato y la curación pronta.

GRANJA MORODER-MONCADA. Leche de vaca a domicilio: medio litro 25 céntimos y litro 45 céntimos. Se reciben encargos en el depósito, plaza Comedias, 4; Palomar, 16, y ferreteria de D. Ernesto Ferrer, Barcas, 1.

Crónica religiosa. En la iglesia de Santa María de Jesús, extra-muros, se celebró mañana una solemne fiesta dedicada al Beato Nicolás Factor, cuyas reliquias están en dicho templo. Por la mañana, a las siete, se dirá una misa de Comunión general y reparto de estampas a todos los fieles que se acerquen a la Sagrada Mesa. A las nueve, y descubierta S. D. M., será la cantada con música, siendo el celebrante D. Vicente Gómez Montelón, y ocupando la Cátedra Sagrada D. Juan Bautista Casán. Por la tarde, a las tres, descubierta S. D. M., se cantará un solemne trisagio, reserva, finalizando la fiesta con los gozos en la capilla del Beato Nicolás Factor.

En la parroquia de San Esteban celebrarán mañana, a las diez, los Notarios administradores de la Pila bautismal de San Vicente Ferrer, la fiesta del bautizo de dicho Santo. Predicará en dialecto valenciano D. José María Galiana.

El lunes próximo, a las diez de la mañana, se dirá la misa de difuntos prevenida en los Estatutos del Colegio.

En el Asilo del Niño Jesús de la Asociación Protectora de los Niños, se celebrará mañana, a las diez y media, una solemne función religiosa en honor de su titular. Obstará el canónigo penitenciario D. Constantino Tormo, estando el sermón a cargo de un elocuente orador agrado de esta capital. La junta directiva invita a todos los socios, bienhechores y demás personas que quieran asistir a dicha función y deseen visitar el Asilo.

Por ausencia del padre director, la conferencia mensual para las Hermanas de la V. O. T. de Nuestra Señora del Carmen y Santa Teresa de Jesús, que debía verificarse mañana, se celebrará el día 2 del próximo febrero, a las cuatro de la tarde.

Crónica nupcial. En la iglesia de San Juan del Hospital se unieron ayer con los indisolubles lazos del matrimonio la hermosa señorita doña Rosa Fornés y don Manuel Martín, del comercio, siendo apadrinados por la distinguida señora doña María Fornés de Sabater, hermana de la novia, y D. Bautista Sanobis, tío del novio. Después de haber obsequiado a los concurrentes a la ceremonia con un espléndido lunch, la feliz pareja salió para Bétera, donde se propone pasar la luna de miel, que les deseamos sea eterna.

Crónica mortuoria. En la iglesia de los padres Carmelitas de esta ciudad, situada en la calle de Alboraya, estará el lunes próximo, durante todo el día, expuesto Su Divina Majestad a la veneración de los fieles. A las ocho y media de la mañana habrá misa de Comunión, a continuación se descubrirá al Señor, y a las cuatro de la tarde tendrá lugar la solemne reserva, en la que predicará el padre provincial, fray Salvador de la Madre de Dios. Estos solemnes cultos a Jesús Sacramentado serán en sufragio del alma de la malograda Señora doña María de la Asunción Mascarós de Trenor, que falleció en igual día del pasado año 1902. Las muchas simpatías de que esta señora gozó en vida en todas las clases sociales de la sociedad, y especialmente entre las familias mas distinguidas, y la honda pena que produjo su prematura muerte, hará sin duda que se vean muy concurridos los expresados cultos. Nosotros, con este motivo, reiteramos a la apenadísima madre y a toda la familia la expresión de nuestros sentimientos de dolor.

Escuelas. Han sido aprobadas las permutas que tenían solicitadas los maestros de Poyos y Almacora Sres. D. Adolfo Segura Miralles y D. Vicente Casanova y Perales, y los de Canet lo Roig y El Toro, doña Encarnación Martínez y doña Angela Garcés.

Le ha sido concedido título administrativo de 1,100 pesetas a la maestra de Puerto Lumbreras doña María del Pilar Requena, y de 1,100 y 2,000 pesetas, respectivamente, a los maestros rurales de esta ciudad doña María Liácer García y don Faustino Alfonso Fara.

Se ha concedido licencia por enfermo a los maestros de Benignim y Salsadella, D. Francisco Marques Aguilari y doña Josefa Ripoll Orozco, respectivamente.

Notas literarias. Hemos recibido un ejemplar, que agradecemos, de la humorada comedia lírica de los señores Thous y Cerda, Juerga, disparo y lesiones, estrenada hacia algún tiempo en el teatro de Ruzafe.

Se halla de venta en las principales librerías.

Círculos y Sociedades

La sección de Ciencias pedagógicas del Ateneo Científico se reunió ayer por la mañana para tratar de asuntos generales y proceder a la renovación de la directiva. Después de breves frases del Sr. Soler, presidente de la sección, usó de la palabra el que lo es del Ateneo, D. Alíolio de Caravaos, quien dedicó entusiastas elogios al magisterio, ofreciéndole el apoyo moral y material del indioado centro, para que la sección logre vida próspera en beneficio de la cultura pública. La sección volverá a reunirse mañana, a las once de la misma, para la elección de la junta directiva.

En la Academia de la Juventud Católica dió anteanoche la segunda conferencia sobre "La Iglesia y el progreso científico", el canónigo magistrado Sr. Garrido, poniendo de relieve la influencia ejercida por la fe en las obras científicas de los sabios católicos, comparando la labor de éstos con la producida por los que la combaten. El numeroso público que llenaba el salón premió con nutridos aplausos el trabajo del Sr. Garrido.

El vicepresidente de la Academia, D. Luis Gestoso, dió las gracias al conferenciante, y poniendo de relieve la utilidad de estas conferencias, exhortó al público a que siguiese asistiendo a ellas, pues son óptimos los frutos que han de producir.

El orfeón valenciano El Micalot celebrará esta noche una velada teatral, en la que tomará parte la distinguida triple Consuelo Mayendis, que con tanto éxito debutó en el teatro de la Princesa el miércoles último. Se cantarán las zarzuelas El monaguillo y Las bravias.

Esta noche, a las nueve, dará una conferencia en la Federación de Obreros Abaniqueros, plaza de la Bocha, 4, el catedrático de la facultad de Medicina, D. Rafael Mollá, desarrollando el tema "Cirugía popular". Dicha conferencia será pública.

La Sociedad Recreativa Familiar celebrará baile de trajes en el teatro Pizarro esta noche, de doce a cuatro de la madrugada.

Fuera de Valencia. CASTELLÓN.—Frente al caserío del Grao ha embarrancado la balandra "Regina", de la matrícula de Vinaroz, que el martes último desembarcó un cargamento de madera en este puerto.

La tripulación, con su patrón y dueño de la balandra, D. Cristóbal Oller, no sufrió ningún daño, y se confía, a pesar de que estaba haciendo agua la embarcación, que será salvada.

TERUEL.—El Ayuntamiento ha acordado abrir un concurso para el arriendo del teatro con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la secretaría municipal, dando el plazo de treinta días para presentar las solicitudes.

Mesotan preparado por la casa Bayer para curar con gran prontitud y seguridad el REUMATISMO MUSCULAR AGUDO POR FRICCIONES (uso externo), mezclado a 25 50 por 100 con aceite de oliva.

Se vende en las farmacias, y al por mayor, en la casa Bayer de Barcelona.

Para los deudores al Estado. A los que tengan débitos a favor del Estado por contribuciones directas, indirectas, impuestos y rentas, conviene tener en cuenta lo que dispone el art. 20 de la ley de Presupuestos para el corriente año, en virtud del cual quedarán relevados del pago de los recargos y multas que les hubieran sido impuestas, siempre que satisfagan aquellos débitos en el plazo improrrogable de tres meses, a contar desde el 1.º del actual, abonando, además del importe de la liquidación del descubierto, el interés legal en concepto de demora desde el día que debieron realizar el pago hasta el en que lo verifican. También se concede a los contribuyentes, ó en nombre de ellos, a los poseedores de fincas adjudicadas al Estado por débitos de contribuciones y de otros conceptos, el derecho a retraerlas hasta la adjudicación definitiva después de subastadas, comprendiéndose en el precio de retracto la cantidad en que las fincas hayan sido adjudicadas, los intereses de demora y los gastos originados en el expediente ejecutivo y en el de venta.

PRINCIPAL. Hoy, penúltima función de la temporada, se pondrá en escena El juramento.

La compañía se despedirá mañana con las dos funciones de tarde y noche.

RUZAFE. Por indisposición repentina de la señora Mogia, se varió el programa anunciado para anoche. En vez de La trapería y Los granujas, se pusieron El Mississippi y Caramelo, y a segunda hora la tercera representación de La inclusera.

La nueva empresa. Ya tenemos empresario para nuestra plaza D. Manuel García, persona a quien de veras estimamos y con cuya amistad me honro desde antigua fecha.

La Diputación, al aceptar el ofrecimiento, hizo muy bien (sin perjuicio de que yo modestamente declare que pudo obrar mejor), pues con el arrien-

do se evita no pocos quebraderos de cabeza y algunos disgustillos, y en cambio asegura de una sola vez 90,000 pesetas, con las que podrá ir atendiendo las necesidades del Santo Hospital, que no son pocas.

Mi enhorabuena, pues, al amigo García, porque al fin ha conseguido lo que tan justamente anhela, y mi enhorabuena también a la Diputación, porque ha tenido la suerte de sacudirse un mocholeto regular.

Ahora bien: ¿gana ó pierde la afición valenciana con el arriendo anual?

El empresario se encargará de demostrarlo con sus hechos.

Sin embargo... Con otro que no fuese el Sr. García, tendríamos motivos para dudar de su gestión, y afirmáramos ya que la lista de los camelos sería interminable.

Diríamos también que en las corridas de Feria se valdría de sus relaciones con determinados ganaderos para preparar un pastel (cualquier quisiera) productivo, aunque para ello privara a los aficionados de alguno de los matadores de primera fila, sustituyendo asimismo las mejores ganaderías con otras ya desacreditadas ó que están todavía por acreditar.

Después de todo, esto hubiera sido cosa muy natural (á no tratarse del amigo D. Manuel), porque el éxito de las corridas de Feria se considera asegurado.

Continuemos. En mayo se nos daría una corrida económica, con toreros y toros de á perra chica, sin perjuicio de anunciarnosnos con estrepitosos golpes de bombo en las mas pintarrajeadas estampas litográficas, porque esa cosa probada que haciendo aquellas el papel de cimbeles, cuanto mas vistas sean, mejor atraen a los "cándidos" espectadores.

Pero D. Manuel no procederá así, y aunque desconozco su plan de campaña, le conozco bien, y seguro estoy de que en todas las corridas formales, y muy especialmente en las que forman parte del programa de la Feria de julio, veremos los diestros que mas simpatías gozan en esta tierra, sin excluir á ninguna de las primeras figuras, ni olvidar á los paisanos.

Esto en cuanto á toreros; que respecto á ganaderías, ya verán Vdes. como en el nuevo empresario domina mas la afición que el espíritu mercantil, y no dirige sus negociaciones á aquellos ganaderos cuyas reses fueron por sufragio universal declaradas manasas.

En una palabra, que del Sr. García hay motivo para esperar y derecho para exigir mucho bueno; pero si defraudara nuestras esperanzas, á pesar de su afición y de su reconocida competencia nos resulta rana, yo, que he sido de los primeros en felicitarle, no he de ser de los últimos en combatirle, aunque mis desasosadas censuras enfriar ó maten antiguas amistades.

Esta fué siempre mi norma de conducta, y la será mientras de toros escriba.

LATIGUILLO.

Cómo los niños débiles se hacen robustos

Si nada lo justifique, algunas veces sucede que el crecimiento de los niños parece repentinamente pararse en su desarrollo, para ponerlos débiles y delicados. En tales casos, lo que procede hacer es un tratamiento sostenido con la Emulsión Scott, de cuyos resultados quedará usted tan admirado, como lo quedé el autor de la carta que sigue:

"Barcelona 24 de marzo de 1903.

Muy Sres. míos: Mi hija Pepita, de dos años de edad, era muy pobre de sangre, hasta el punto de estar anémica, oomía poco, sin ganas de jugar y triste. Empezó a tomar la Emulsión Scott y le fué admirablemente. Se ha puesto gorda, con buen color, oom bien juega, como las demás de su edad, y no le quedan rastros de la anemia que tenía. Toma la Emulsión Scott como si fuera una golosina.

De ustedes atento S. S. RAMON MAIGNON, Córcega, 58, 2.º.

Los niños, durante su crecimiento, generalmente no obtienen de los alimentos usuales la nutrición que necesitan, para ayudarse en su desarrollo. El remedio nutritivo y más apropiado en esos casos es el del antiguo é incomparable aceite de hígado de bacalao; pero su uso es, en muchos casos, de todo punto imposible, á causa de su gusto nauseante y su indigestibilidad, que hace su administración tan en todo caso difícil. Esto no sucede con la Emulsión Scott á pesar de ser también aceite de hígado de bacalao presentado bajo una forma agradable de tomar y fácil de digerir.

Bajo esta forma moderna, no tan sólo se evita al estómago todo trabajo digestivo, sino que también se le ayuda á digerir los otros alimentos, aumenta y enriquece la sangre, estimula el apetito, crea carnes sólidas y sanas, y contribuye al desarrollo de todo el andamio óseo.

La superioridad de la Emulsión Scott sobre toda otra preparación de aceite de hígado de bacalao ha sido reconocida por todos los médicos de todo el mundo civilizado.

La Emulsión Scott legítima va envuelta en papel color salmón y lleva una etiqueta representando la marca de fábrica, un hombre que lleva áuestas un gran bacalao.

Un frascoito de prueba será enviado á quien lo pida á D. Carlos Marés, calle de Valencia, número 333, Barcelona, acompañando 75 céntimos en sellos de correo para franqueo.

BOLETÍN BURSÁTIL

(De La Actualidad Financiera). Valencia 16 de enero de 1904.

No se ha conocido jamás una época como ésta, tan larga, de paralización en Bolsa. No se ve otra cosa que gente deseosa de comprar cualquier valor que saiga á la venta. Pero como los vendedores aparecen tan de tarde en tarde, ocurren las sesiones y los días esterilidad. Y la apertura se abre dinero para Interior á 76,90, y para 5 por 100 Amortizable á 97,25. Se opera después con el primero á 77,00 y 77,10, cambio á



PEPITA MAIGNON



PRINCIPAL

Hoy, penúltima función de la temporada, se pondrá en escena El juramento.

La compañía se despedirá mañana con las dos funciones de tarde y noche.

RUZAFE. Por indisposición repentina de la señora Mogia, se varió el programa anunciado para anoche. En vez de La trapería y Los granujas, se pusieron El Mississippi y Caramelo, y a segunda hora la tercera representación de La inclusera.



PRINCIPAL

Hoy, penúltima función de la temporada, se pondrá en escena El juramento.

La compañía se despedirá mañana con las dos funciones de tarde y noche.

RUZAFE. Por indisposición repentina de la señora Mogia, se varió el programa anunciado para anoche. En vez de La trapería y Los granujas, se pusieron El Mississippi y Caramelo, y a segunda hora la tercera representación de La inclusera.

Vacante

Se halla vacante la plaza de médico cirujano titular de Albuñol, dotada de haber anual de 625 pesetas. Podrá solicitarse en el término de treinta días.

Publicaciones

Se ha publicado el primer número del nuevo diario "España, que dirige el ilustre periodista D. Manuel Troyano. En el artículo de entrada, que titula modestamente "Un periódico más...", hace profesión de independencia de toda personalidad o grupo político, y manifiesta que el problema de la educación nacional, el económico, el de las relaciones entre la capital y las provincias, y entre la Nación y los pueblos americanos de nuestra raza, serán los objetos preferentes de su labor.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—San Ildefonso, arzobispo de Toledo.—El oficio y la misa son de San Ildefonso, obispo y confesor, con rito doble de segunda clase, color blanco y conmemoración de Santa Emmerenciana.
SANTOS DE MAÑANA.—La Fiesta del Bautizo de San Vicente Ferrer, y San Timoteo, obispo y mártir.

Cultos

En Santa Catalina se celebra esta mañana, a las siete y media, misa con órgano; por la tarde, a las cinco, el ejercicio del novenario en honor a la B. Josefina María de Santa Inés de Benigüim, con exposición, trisagio y sermón que predicará D. Lorenzo Juan.
En San Martín se celebra esta mañana, a las siete y media, misa rezada en la capilla del Sagrado Corazón de Jesús; y por la tarde, a las cinco, el ejercicio del novenario, con exposición, trisagio y sermón.

por la tarde, a las cuatro, ejercicio del segundo día de triduo en honor a San Vicente Mártir, con exposición, trisagio y sermón que predicará D. Antonio Martínez Moya.
En la real capilla de la Virgen de los Desamparados se celebra esta tarde, a las cinco, rosario y solemne Salve.
En San Andrés, la Asociación de Nuestra Señora de los Desamparados celebra a las cinco de la tarde rosario y Salve cantada.
En San Bartolomé, Santos Juanes, Santa Catalina y Santa Mónica, al anochecer tendrá lugar el ejercicio de la Felicitación Sabatina.

OBSERVATORIO METEOROLÓGICO DE LA UNIVERSIDAD DE VALENCIA

22 de enero de 1904.
A LAS TRES DE LA TARDE
Barómetro, 765 05; termómetro, 8,8; humedad, 76; N; brisa; cubierto.
DESDE LAS TRES DE LA TARDE ANTERIOR
Temperatura máxima al sol, 14,2.—Máxima a la sombra, 13,8.—Mínima a la sombra, 3,0.—Mínima al reflector, 1,0.—Evaporación en milímetros, 0,4.—Lluvia en milímetros, 0,0.—Velocidad del viento en kilómetros, 23.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—A las 8:30 de la noche.—El Juvenio.
TEATRO DE LA PRINCESA.—A las nueve de la noche.—El empuje de Rosa.—La Camarona.—El general.
TEATRO DE RUZAFIA.—A las nueve de la noche.—El puño de rosas.—La inclusera.—La divisa.

TEATRO-CIRCO APOLO.—A las nueve de la noche.—Bigoletto.
COLECCION DE FIBRAS DE MR. MALLEU.—Salares de San Francisco, junto a la estación.—Sesiones sensacionales tarde y noche.

SECCION COMERCIAL El mercado de Barcelona

Barcelona 18 enero de 1904
Las noticias recibidas de los mercados extranjeros de trigo, aousan firmeza en los precios, de lo cual han tomado pie los tenedores castellanos para sostener los precios de este cereal a principios de la pasada semana; pero las noticias más tranquilizadoras que respecto al actual conflicto ruso-japonés hanse recibido y que han influido mucho en las cotizaciones de los granos mercados de trigo, han repercutido también en el mercado de Barcelona, pues a últimos de la pasada semana llegaron a convencerse los tenedores castellanos que era inútil sostener por más tiempo la firmeza en los precios, decidiéndose a hacer concesiones, que no les dió ningún resultado práctico, por cuanto aún contribuyeron a retraer más a estos compradores que ya principian a estar surtidos. Creemos que a medida que vaya perdiendo interés el conflicto ruso-japonés volverá a normalizarse el precio del trigo en todos los mercados del mundo.

precio del pan, lo cual no creemos llegue a ser un hecho, porque siguiendo el curso de los trigos, han de hacerse también algunas concesiones en los precios de las harinas.
Durante la pasada semana, hanse exportado por mar: a Vinaros, 45.900 kilogramos; a Valencia, 89.000, y a otros puertos de la Península, hasta el total de 1.313.000 kilogramos.
ARROZ.—Se ha registrado alza notable en los precios de este grano, tanto en la clase Amontillado como en el Bomba. La venta es regular.
En plaza se vende de 42 a 43 pesetas Amontillado, y de 54 a 62 Bomba, los cien kilos, despachado de consumo.
Han llegado por mar, de Valencia, 30.000 kilos.
ALUBIAS.—La venta es bastante activa, habiéndose registrado nueva alza en los precios, y oon tendencia a mas.
En plaza se venden: Valencia, a 48 pesetas; Mallorca, a 47-50 los cien kilos, sobre carro. Han venido por mar de Valencia, 3.000 kilos; de Cartagena, 20.000, y de Villagarcía, 28.000.
GARBANZOS.—La tendencia es firme, y el movimiento regular. Los de Casablanca se ofrecen de 40 a 41 pesetas los cien kilos, con saco a bordo; de Barcelona y Mazagán, de 42 a 43.
HABAS Y HABONES.—La venta sigue siendo regular, pero los precios son cada vez mas firmes.
Cotizanse: Habas Valencia, negras, a 27-50 pesetas los 100 kilos; habones de la misma procedencia, negros, a 28 pesetas los 100 kilos sobre carro. Llegado de San Carlos 20.000 kilos de habas.
ALGARROBAS.—Como exasean las existencias y es mucha la demanda, los precios aousan alza en este artículo. Vendease, la negra Vinaroz, a 24-25 rs.; rojas, a 22-50 rs. los 42 kilos; las de Mallorca e Ibiza se cotizan a 21 y 22 rs. los 42 kilos.

AZUCAR.—Han llegado por mar, de Valencia, 108.000 kilogramos.
VINOS.—Continúa la calma en este caldo. Los precios siguen firmes, queriendo dibujar alza. Hanse recibido por abotaje, procedentes de Valencia, 100.000 litros y de Gandía 20.000.
ALCOHOLÉS.—Mercado enalmeado y flojo. Cotizanse: Alcoholes de caña, de 142 a 145 duros los 470 litros, con casco.
Los de vino e industriales, refinados superiores, 40°, de 161 a 172 y de 158 a 159 duros los corrientes; destilado de vino, 94° centesimal, a 158; Orujo, de 88°, a 134; todos los 500 litros, sin casco.
Han llegado por mar, de Valencia, 19.822 litros alcohol y 920 litros aguardiente de la misma procedencia. R.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

BUQUES ENTRADOS EL 22 ENERO
Vapor Opal, de Burriana, de tránsito.
Vapor Comercio, de Cetta, con pipas vacías.
Pallebot Santiago, de Barcelona, con cargo general.
DESPACHADOS
Ninguno.

REVOLUCION Y REACCION

CONFERENCIAS RELIGIOSO-POLITICO-SOCIALES, predicadas en la Santa Basílica Metropolitana de Valencia en la Cuaresma de 1896, por el
DR. D. JUAN GARRIDO
Canónigo Magistral de la misma.
Un volumen.—Precio DOS pesetas.
Los pedidos imprenta Domenech, Mar. 65.

¡¡¡ES EL 1.º Y EL MAS ACREDITADO!!!
Desconfiense de los imitadores, que no solo intentan imitar el producto, sino que copian nuestro nombre de CALLICIDA y hasta la forma de nuestros anuncios para sorprender al público. Ninguno de tan seguro resultado como el CALLICIDA ESCRIVA.
Exijase el nombre de Escrivá
Véndese en todas las farmacias, droguerías y bazares.—En VALENCIA: Hijos de Blas Cuesta, Torrens y Compañía, y Vieda Hijos de Rivero.

CALLICIDA ESCRIVA

¡¡¡22 AÑOS DE ÉXITO CRECIENTE!!!
en la curación de los CALLOS Y DUREZAS. Es inodoro, no mancha. De aplicación sencilla. Calma el dolor. Significando las instrucciones, se obtiene una curación radical.
6 REALES EL FRASCO
Depósito central: VIUDA DE J. ESCRIVA, farmacia de la Esclavina Fernando VII, 7.—BARCELONA.

¿MURIÓ LA CALVICIE!!
USANDO EL
CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO
EL QUE ES CALVO es POR QUE QUIERE
Proveedor efectivo
de la Real Casa
y
Patente de invención por 20 años
Ha quedado comprobado por infinidad de eminencias médicas, que el Céfiro de Oriente-Lillo es el único preparado en el mundo que hace renacer y crecer el cabello, barba, bigote y cejas; impide su caída, evita las canas y cura todas las enfermedades del cuero cabelludo, como son: Tiña pelada, eczema piloso, alopecia sebórrica (cabeza grasienta), caspa, humores, etc., etc.
Millones de personas que han usado el Céfiro de Oriente-Lillo certifiican y justifican sus prodigiosos resultados.
El que es calvo ó le cae el cabello es por que quiere, pues mediante contrato
Nada se paga si no sale el cabello!!
Consulta por el autor D. Heliodoro Lillo, calle de Caballeros, núms. 18, 20 y 22.—VALENCIA, de 9 a 2, y días festivos de 10 a 7.
También se dan consultas a provincias por escrito, mandando un sello para la contestación.
De venta en todas las buenas Perfumerías, Bazares, Droguerías, Farmacias y Peluquerías, a 5 pesetas frasco.
AVISO IMPORTANTE
5.000 PESETAS Se darán al que pruebe y justifique que existe en el mundo un producto que dé mejores resultados que el
CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO

COLORES PÁLIDOS AGOTAMIENTO
GRAJEAS y ELIXIR RABUTEAU
El mejor y más económico Ferruginoso.
CLIN Y COMAR - PARIS
EN TODAS LAS FARMACIAS

La Unión y El Fénix Español
Compañía de seguros reunidos
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
39 años de existencia
Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios

La pureza de la PEPTONA CHAPOTEAUT la ha hecho adoptar por el Instituto PASTEUR
EFICACIA Y ACCION RAPIDA
VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAUT
Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones penibles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre a los Anémicos, los Convalecientes, los Tísicos, los Ancianos y a toda persona desgastada, a la que repugnan los alimentos ó no puede soportarlos.
PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

CAPSULAS DE QUININA DE PELLETIER
En PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.
Estas Cápsulas han sido adoptadas por todos los Médicos, en razón de su eficacia contra Jaquecas, Neuralgias, Fiebres intermitentes y palúdicas, Gota, Reumatismo, Lumbago fatigador, falta de energía. Soberanas para detener el estado febril de un resfriado ó una enfermedad en su principio. Una cápsula representa una copa de Quina. Más solubles, más fáciles de tomar que las píldoras y grageas han puesto la quinina barata y al alcance de todo el mundo. Frascos de 10, 20, 30, 100, 500 y 1000 cápsulas.

BUQUES
Servicio regular de vapores Para Hamburgo
El vapor GRAVINA cargará el 23 del actual.
Consignatarios: Sra. Mac-Andrews y Compañía, Librería, 1.
Servicio de vapores especialmente para transportes de fruta y víscos Para Hamburgo
El SIEGLINDE cargará el 23 del corriente.
Consignatarios: D. Alberto Eiza, Pasaje y Geníz, 27.
Para Rotterdam (directo)
El ARIADNE saldrá el sábado 23 del corriente.
Consignatarios: Sras. Ivens y C.ª en Comandita, Suseosores de Dary y Compañía, calle del Mar, 55, entresuelo.—Valencia.

Compra-venta de fincas
El corredor colegiado Camelo Muñoz, habitante plaza Encarnación, núm. 3, tiene encargos para vender privadamente varias casas en el centro y ensanche de esta ciudad.
También tiene para la venta varias parcelas de tierra huerta, huertos de naranjos, algarroberales, enses de rosero y Chaleis.—Horas de despacho de 8 a 9 y de 2 a 3.

Vino de Bayard
PEPTONA FOSFATADA
A todos los enfermos, los convalecientes y todos los débiles, el VINO DE BAYARD les dará con seguridad la FUERZA Y LA SALUD.
Depósito en todas las farmacias.—Collin et C.ª, Paris.

Mariano Gerardo
Corredor colegiado de comercio, Paz, 7, entresuelo, derecha, Valencia.—Teléf. 440
Compra y venta de toda clase de valores del Estado y locales.
Cobro de Cupones y negociaciones de Letras sobre la plaza, península y extranjero.
Intervención en las operaciones del Banco de España, Caja de Ahorros y demás establecimientos de crédito.

ESPAÑA
Sus monumentos y artes
Su naturaleza é historia
Tienen encuadrados 6 ilustrados
PTAS
Córdoba, por D. Pedro de Madrazo, 40
Barcelona, por D. P. Piferrer y D. F. Pi Margall, 10
Sevilla y Cádiz, por D. Pedro Madrazo de, 13'50
Salamanca, Avila y Segovia, por D. J. M. Quadrado, 12
Cataluña, tomo II, por D. F. Piferrer y D. J. M. Quadrado, 10'50
Asturias y León, por don J. M. Quadrado, 11'50
Castilla la Nueva, tomo II, por D. José M. Quadrado y D. V. de Lafuente, 8
Aragón, por D. J. M. Quadrado, 11'50
Castilla la Nueva, tomo III, por D. José M. Quadrado y D. V. de Lafuente, 9'75
Navarra y Logroño, tomo I, por D. P. de Madrazo, 40'50
Se admiten encargos en la Administración de este periódico

Vapores trasatlánticos DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPAÑIA
Sociedad en Comandita, Cadix
El día 30 siguiente del presente enero saldrá de este puerto el magnífico vapor
CATALINA
con escala en Canarias, Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba, Habana, Matanzas y New-Orleans
Admite carga y pasajeros para dichos puntos.
CONSIGNATARIOS EN VALENCIA
Requena é Hijos
Calle de Colón, núm. 72.—Teléfono núm. 426
Informaran en el Gran LA RUDA HERMANOS, Centralville, 41

Enfermedades Nerviosas
CURACION CIERTA
POR EL
JARABE HENRY MURE
Buen éxito demostrado por 15 años de experiencias en los Hospitales de Paris
PARA LA CURACION DE
EPILEPSIA - HISTÉRICO
HISTERO-EPILEPSIA
BAILE DE SAN VICTOR
ENFERMEDADES DEL CEREBRO
Y DE LA MEDULA ESPINAL
DIABETIS AZUCARADA
CONVULSIONES, VÉRTIGOS
CRISIS NERVIOSAS, JAQUECAS
DESVANECIMIENTOS
CONGESTIONES CEREBRALES
INSOMNIOS
ESPERMA TOREA
HENRY MURE, en Pont-Saint-Esprit (Francia)
VÉNDENSE EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y droguerías
Rehusa las falsificaciones. Exijase el nombre Mure.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA
LINEAS DE CUBA Y MÉJICO
El día 17 de febrero saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de la Coruña, el vapor
Directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacifico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinación para el litoral de Cuba ó isla de Santo Domingo.
LÍNEA DE NUEVA-YORK, CUBA Y MÉJICO
El día 26 de enero saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor
Buenos Aires
Directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados-Unidos, Iloiloles, Cuba ó isla de Santo Domingo.
LÍNEA VENEZUELA-COLOMBIA
El 11 de febrero saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor
Directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico, Habana, Puerto-Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto-Caballo y Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combinación por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto-Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Caripano y Trinidad, con trasbordo en Curacao.

LÍNEA DE FILIPINAS
El día 30 de enero saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor
Alicante
Directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo de por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de África, de la India, Java Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE BUENOS-AIRES
P. de Satrustegui
Directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos-Aires.
LÍNEA DE CANARIAS
El día 17 de febrero saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor
Directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando a Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

LÍNEA DE FERNANDO-PÓO
San Francisco
El día 26 de enero saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga, el vapor
para Fernando-Póo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.
LÍNEA DE TANGER
Salidas de Cádiz: Lunas, miércoles y viernes
Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados
Agentes en Valencia: Sras. Ivens y C.ª en Comandita, sucesores de Dary y Compañía, calle del Mar, núm. 55, entresuelo.
En el Gran Informar D. Juan B. Eizola, Centralville 15.

NERVIOS
La epilepsia, histérico, convulsiones, vértigos, tumborones, agitación nocturna, insomnios, palpitaciones, migraña, dolores neurálgicos, pérdida de memoria y demás accidentes nerviosos se curan siempre tomando el acreditado Elixir Bertran (polibromurado). No desconfíen de su curación por antiguo que sea el mal. Venta farmacia Bertran, Plaza Junquera, 2, Barcelona.—En Valencia: Dr. Costas, San Vicente, 149 y Sombriería, 5.
Azulejos—Valdecabres PATENTIZADOS
LAURIA, 6, entresuelo.—Valencia

LATOS
ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS DEL DR. ANDREU
Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que a las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.
Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTI-ASMÁTICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. ♦ Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

GUANO EXTRA-ROCHIL
Eduardo Fenollosa Carbonell
Primeras materias para la fabricación de abonos.—Fórmulas para cada tierra voy culti.
Despacho: Plaza de San Francisco, núm. 14 (teléfono 634).—Almacén: Camino del Grao, J. A.
TODO GARANTIZADO